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OI ΕΛΛΗΝΕΣ ΔΙΩΚΟΝΤΑΙ... 240 ΦΟΡΕΣ 
ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΑΜΕΡΙΚΑΝΟΥΣ 
ΓΙΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

O πληθυσμός των ΗΠΑ ξεπερνά τα 315 εκατομ-
μύρια άτομα, πολλαπλάσιος από εκείνον της 
Ελλάδας. Παρόλα αυτά,οι ποινικές προσφυγές 
εναντίον πολιτών στις ΗΠΑ για φορολογικά θέ-
ματα δεν ξεπέρασαν πρόπερσι τις 2.998, ενώ 
στη μικρή Ελλάδα ο αντίστοιχος αριθμός για το 
2012 ήταν ...26.645.
Οι ‘Ελληνες πολίτες διώκονται σχεδόν ...240 φο-
ρές περισσότερο, σε σύγκριση με τους Αμερι-
κανούς ή τους Βρετανούς, όπως υποστηρίζει η 
Ομοσπονδία Ελληνικών Συνδέσμων Νέων Επι-
χειρηματιών (ΟΕΣΥΝΕ), επικαλούμενη στοιχεία, 
που συγκέντρωσε από την αμερικανική (IRS) 
και τη βρετανική υπηρεσία εσόδων (HMRC) και 
το τμήμα Διεύθυνσης Νομικών Υποθέσεων του 
ελληνικού υπουργείου Οικονομικών (πηγή είδη-
σης: ΑΠΕ-ΜΠΕ).
Στις ΗΠΑ, οι ποινικές προσφυγές εναντίον πολι-
τών για φορολογικά θέματα ήταν πρόπερσι  πε-
ρίπου μία ανά 103.000 κατοίκους). Στη δε Βρε-
τανία κατατέθηκαν το 2012 μόλις ...556 (περίπου 
μία ανά 111.510 κατοίκους). 
“Στην Ελλάδα, το ΥΠΟΙΚ κατέθεσε πέρυσι 26.645 
ποινικές προσφυγές για φοροδιαφυγή/ληξιπρο-
θέσμα χρέη μία ανά 424 κατοίκους! Η τάση είναι 
έντονα αυξητική”, υποστήριξε, στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο 
Βαγγέλης Αχιλλόπουλος, επικεφαλής της Ομά-
δας Θεσμικών Παρεμβάσεων και Προτάσεων 
ΟΕΣΥΝΕ. Τα στοιχεία και οι προτάσεις της ΟΕ-
ΣΥΝΕ κατατέθηκαν ήδη στον πρωθυπουργό και 
τους αρμόδιους υπουργούς.

Δίκες τριών λεπτών
Κατά τον κ.Αχιλλόπουλο, αν κάποιος επισκεφτεί 
μια αίθουσα ποινικού δικαστηρίου, διαπιστώνει 
εύκολα ότι οι κατηγορούμενοι για φορολογικά 

θέματα “καταδικάζονται με διαδικασίες 2-3 λε-
πτών έκαστος, χωρίς να εξετάζεται αν υπήρχε 
δόλος στις πράξεις τους. Αρκεί για τον δικαστή 
μια βεβαίωση της εφορίας ότι ο κατηγορούμε-
νος οφείλει το “χ” ποσό για να τον καταδικάσει, 
χωρίς καν να εξετάσει αν ο κατηγορούμενος 
έχει εισπράξει ποτέ το ποσό, για το οποίο είχε 
κληθεί να αποδώσει φόρο”.
Αυτό συμβαίνει διότι, στην Ελλάδα, λογίζεται ως 
έσοδο το δεδουλευμένο και όχι το εισπραχθέν. 
Με απλά λόγια, αν κάποιος εκδώσει παραστα-
στικό επί πιστώσει για σημαντικό ποσόν, χωρίς 
να λάβει ποτέ τα χρήματα, αυτό θεωρείται από το 
κράτος ως φορολογητέα ύλη (το λεγόμενο λογι-
στικό σύστημα “accruals based”, που βασίζεται 
στις δεδουλεμένες πράξεις. Σε ΗΠΑ και  Βρετα-
νία αντίθετα, πολίτες και επιχειρήσεις μπορούν 
να επιλέξουν -μέχρι ένα ύψος τζίρου- το “cash 
based” σύστημα, με βάση τις εκκαθαρισμένες 
πράξεις, ήτοι τα εισπραχθέντα).

Διαγραφή χρεών λόγω economic hardship, 
αλλά όχι εδώ. Στις ΗΠΑ...
Επιπλέον, η αμερικανική νομοθεσία μεριμνά για 
το λεγόμενο «Economic Hardship»(οικονομική 
δυσχέρεια). Αυτό σημαίνει ότι, ενώ η IRS έχει, 
π.χ., τη δυνατότητα να κατασχέσει την περιουσία 
ενός οφειλέτη, αν αυτός μπορεί να αποδείξει 
πως αυτή η ενέργεια δύναται να προκαλέσει ζη-
μιά στον ίδιο ή στα προστατευόμενα μέλη του, 
εφαρμόζονται “ανακουφιστικές” ρυθμίσεις, που 
φθάνουν μέχρι σημείου ολικής διαγραφής των 
οφειλών. 
“Επιπρόσθετα, καμιά ποινική διαδικασία δεν 
μπορεί να ξεκινήσει στις ΗΠΑ χωρίς ικανά απο-
δεικτικά στοιχεία, που να δείχνουν στην εισαγ-

γελία πως ο κατηγορούμενος αποδεδειγμένα 
προέβη σε δόλιες ενέργειες έναντι της εφορί-
ας”, ισχυρίζεται ο κ.Αχιλλόπουλος.

Τι προτείνουν
Βάσει των παραπάνω, η ΟΕΣΥΝΕ καταθέτει -με-
ταξύ άλλων- τις εξής προτάσεις : 
-Όλοι οι φορολογούμενοι με τζίρο έως 5 εκατ. 
ευρώ, να υπόκεινται σε λογιστικό σχήμα βάσει 
εκκαθαρισμένων πράξεων (δηλαδή εισπραχθέ-
ντων). Σε ΗΠΑ και Βρετανία αυτό ισχύει ήδη για 
πολίτες/επιχειρήσεις με τζίρο μέχρι 2,5 εκατ.-7 
εκατ. ευρώ (αναλόγως αντικειμένου/χώρας. Σε 
ένα λογιστικό σχήμα εκκαθαρισμένων πράξεων, 
οι δυνατότητες απάτης μέσω πλαστών/εικονι-
κών τιμολογίων εξαφανίζονται, λόγω ελέγχου 
εξόφλησης.

-Εφαρμογή Συστήματος Ολικής Αυτόματης Δι-
ασταύρωσης Τραπεζικών Δεδομένων (που θα 
ελέγχει όλες τις τραπεζικές συναλλαγές με ει-
δικό αλγόριθμο, όπως ήδη ισχύει στις ΗΠΑ). “Το 
σύστημα αυτό σε συνδυασμό με το Περουσιολό-
γιο και δεδομένου πως το νόμισμα σε κυκλοφο-
ρία είναι τρεις φορές λιγότερο από το ύψος της 
εκτιμώμενης μαύρης οικονομίας, πιστεύουμε 
πως θα φέρει στα δημόσια ταμεία τουλάχιστον 
το 70% της τρέχουσας φορολογητέας ύλης που 
διαφεύγει”, υποστηρίζει η ΟΕΣΥΝΕ.
Προσθέτει ότι σημαντικά θα είναι τα δικαιακά 
οφέλη, αφού, π.χ., δεν θα καταλογίζεται πλέον 
δόλος σε ένα φορολογούμενο που δεν κατέβαλε 
φόρο, για ποσά που δεν εισέπραξε. Οι τρόποι 
εφαρμογής, καθώς και οι αδυναμίες του συστή-
ματος και οι προτεινόμενες λύσεις, αναλύονται 
στο υπόμνημα της ΟΕΣΥΝΕ (www.esyne.gr). n

Ο κατάλογος της περιοδεύουσας έκθεσης “Η 
Βιομηχανική εξέλιξη στην περιοχή της Μαύ-
ρης Θάλασσας” βρίσκεται στις προθήκες της 
βιβλιοθήκης του ΤΕΕ/ΤΚΜ. 

Η έκθεση εγκαινιάστηκε την Πέμπτη 27 Ιου-
νίου. Παρουσιάστηκε για πρώτη φορά στο 
Κέντρο Διάδοσης Επιστημών και Μουσείο 
Τεχνολογίας “ΝΟΗΣΙΣ”, όπου και παρέμεινε 
μέχρι τις 9 Αυγούστου, ενώ στη συνέχεια θα 
ταξιδέψει στην Αρμενία και τη Ρουμανία. 

Η ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ 
ΕΞΕΛΙΞΗ ΣΤΗΝ 
ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΗΣ 
ΜΑΥΡΗΣ ΘΑΛΑΣΣΑΣ

Το έργο IEBSA, εστιάζει κυρίως στην ανα-
γνώριση των χαρακτηριστικών των κυρίων 
περιόδων της βιομηχανικής εξέλιξης για την 
κάθε εθνική περιοχή, από τις απαρχές του 
19ου αιώνα έως και τις τελευταίες τάσεις 
που αναδύονται στο τέλος του 20ου και στις 
αρχές του 21ου αιώνα. Παράλληλα, το έργο 
εστιάζει στα σημαντικά ιστορικά γεγονότα 
που επηρέασαν τη βιομηχανική εξέλιξη στην 
περιοχή της Μαύρης Θάλασσας. Στους κύ-
ριους στόχους του έργου είναι η επαναπρο-
σέγγιση των ιστορικών δεσμών μεταξύ των 
τριών υπό εξέταση γεωγραφικών περιοχών, 
η δημιουργία ενός νέου πεδίου που ενθαρ-
ρύνει την προσέγγιση μεταξύ των ιδρυμάτων 
των εταίρων και η κατανόηση πιθανών ομοι-
οτήτων που αφορούν τις μελλοντικές τάσεις 
ανάπτυξης. 

Οι περιοχές που μελετήθηκαν στο πλαίσιο 
του έργου είναι η Β. Ελλάδα και ειδικότερα 
η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, η Βο-
ρειοανατολική Ρουμανία και η περιοχή του 
κάτω Δούναβη στη Μαύρη Θάλασσα και η 
Αρμενία γενικότερα. Στις μελέτες των τριών 
περιοχών δόθηκε έμφαση ειδικά στην ανά-
λυση των διακεκριμένων διαδοχικών φάσε-
ων της βιομηχανίας και στη διασύνδεσή τους 
με τις ευρύτερες αναπτυξιακές περιόδους 
των κοινωνικοοικονομικών σχηματισμών 
στις τρεις χώρες, βάσει και του συστήματος 

παραγωγής που επικρατούσε. 
Το έργο χρηματοδοτήθηκε από την ΕΕ και 
συνεργάζονται οι εταίροι: “ΝΟΗΣΙΣ” από 
την Ελλάδα, που είναι και επικεφαλής του 
Project, Πανεπιστήμιο Γαλατσίου από τη 
Ρουμανία και Εθνική Ακαδημία Επιστημών 
από την Αρμενία. n


